TYTOrta v

H%“u%

Kimya S |
f \ | |

Kimyasal Tepkime Tiirleri

v&D&N é /em, er

CEVHER KIZIL



BAGIL ATOM KUTLESI,
KARISIM PROBLEMLERI

BAGIL ATOM KGTLESI
MOL-GRAM-TANE-AKE ILISKISI
ORTALAMA ATOM KUTLESIH
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KARISIM PROBLEMLERI
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=» Bir atomun referans olarak segilen bagka bir atomdan ka¢ kat daha agir oldu-
gunu gosteren sayiya bagil atom kutlesi denir:

- '2C izotopunun 1/125i 1 akb (atomik kiitle birimi) olarak tanimlanir.

=» Bagil atom kutlesi bir oran belirttigi icin birimi yoktur.
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=» 1 mol C atomu 12 gramdir.

=» 1 tane C atomu 12 akbdir.

MOL GRAM

(C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)



-» 1 gram He atomu kag¢ tanedir? (He: 4 g/mol)

= 1 tane O, molekiili kag gramdir? (O: 16 g/mol)
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=» Dogadaki elementler izotoplari halinde bulunur.

=>» Bir element farkli kutleye sahip izotoplari gseklinde bulundugundan, kutlesi izo-
toplarin oranina gore degisiklik gosterebilir.

=» Ortalama bagil atom kutlesi, izotoplarin dogada bulunma yuzdeleri ile kutle
numaralari ¢carpimlarinin toplamina esittir.

= Ortalama Atom Kiitlesi = K1:%1 + K2.%2 + K3.7%3 + ... sojinde hesaplanir.
100

(K: Izotopun kiitlesi, %: Dogada bulunma yizdesi)




=» Dogada el izotopundan kutlece %75 ve ol izotopundan Kkutlece %25 ora-
ninda bulunmaktadir.

Buna gore Cl elementinin ortalama atom kutlesi nedir?
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=» Atom-gram ifadesi atomlar,

=» Molekul-gram ifadesi molekuller,
=» Formul-gram ifadesi iyonik bagli bilesikler,

=» Iyon-gram ifadesi iyonlar icin kullanilir.

=» 1 atom-gram oksijen: 1 mol oksijen atomu (O) demektir. 16 gramdir-
=» 1 molekul-gram oksijen: 1 mol oksijen molekulu (Oz) demektir. 32 gramdir-

(O: 16 g/mol)
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=» Karigim problemlerinde, karigimi olugturan maddelere mol turunden degigkenler
vermek soruyu daha Kolay ¢ozmemizi saglar.




=» Esit kutlede oldugu soylenen maddelerin molekul agirliklarinin en kuguk ortak
kati tum maddelere verilerek soru kolayca ¢ozulebilir.




=¥ Karigimi olusturan maddelerle ilgili iki farkli bilgi verilmisse (mol ve kitle gibi)
iki farkli degigken kullanarak kurulan iki farkli denklem ¢ozulerek sonuca gidi-
lebilir.
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=»> Atom kutlesi bilinmeyen element iceren maddenin mol sayisi ve kutlesi tespit
edilirse 1 molunun kutlesi, buradan da elementin atom kutlesi bulunabilir.

0,25 mol XO, bilesigi 20 gramdir.
Buna gore, X'in atom kiitlesi ka¢ g/moldiir? (O: 16 g/mol)




Avogadro sayisi kadar atom iceren XH, bilesigi 3,2 gramdir.
Buna gore, X'in atom kutlesi ka¢ g/moldir? (H: 1 g/mol)




48 akb CH, bilesigi ile ilgili asagidakilerden hangisi dogru-
dur? (C=12,H=1)

A) 1 tane CH, moleklludur.

B) 1 mol CH, molekdlGd(r.

C) 6,02.10°° tane CH, molekultid(ir.

D) 3 tane CH, molekultdur.

E) N.S.A’da 67,2 litre hacim kaplar.
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=» Tepkimeye giren maddelere reaktif (giren),

tepkime sonucu olusan maddelere reaktant (urtn) denir.
NH, + HCl = NH CI

=» Isi alarak gerceklesen tepkimeler endotermik,

IsI vererek gerceklesen tepkimeler ekzotermiktir.
CaCO, +1st = Ca0 + CO,

N2 T 3H2 — 2NI-I3 + ISI

=» Bir tepkime; maddelerin hepsi ayni fiziksel halde ise homojen,
en az biri farkli fiziksel halde ise heterojendir.

Hog t Gl = 2HC,

2Mg(k) -+ OZ(g) — 2MgO(k)




Tepkime denkleminde maddelerin yanlarinda verilen;

> (k) : kati
> (s) : SIVI
= (g) : gaz

=» (suda) : sulu cozelti

anlamindadir.




Kimyasal tepkimelerde;

->
->

=» Toplam proton, notron ve elektron sayisi

=»> Atomlarin ¢ekirdek yapisi korunurken,

-
->

-

Toplam kutle

Atom sayisi ve turu

Mol sayisi
Basin¢ ve hacim (gazlar i¢in)

Molekul sayisi

=> Toplam yuk
=> Toplam enerji

=» Cekirdek yuku

Tanecik sayisi

Madde sayisi ile cesidi
Tanecigin elektron sayisi
Maddenin fiziksel hali
Renk, koku, taf, iletkenlik

b 4 4 3 I
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=» Tepkime denklemlerl denkle§hrilirken metaller, ametaller, hidrojen, oksijen sira-
lamasi izlenirse denklegtirme daha kolay yapilir.

C3H8 4 O2 — CO2 + HO

C5H12 1 O2 — CO2 -+ HzO




CZH4(OH)2 + 0O, = CO, + H,0

Mg,N, + H,0 = Mg(OH), + NH,

AlLC. + HO = Al(OH), + CH,




=» Tepkime denkleminde bilinmeyen sayi ya da formulu bilinmeyen madde, girenler
ve urunlerdeki atom sayilari esitlenerek bulunabilir.

ot

ornek:

C,HJ(OH) + yO, => 3CO, + 4H,0

5H2504+ 8KI = 4X + 4H20 o+ st T 412

9FeZO3+ ZNH3 — 6X + N2 + 3H20
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Yanma tepkimeleri -~ -_i# g
=» Bir maddenin oksijenle tepkimesine yanma (oksitlenme) denir. (F2 harig)

C+02=>CO2

=» Azotun yanmasi disindaki tum yanma tepkimeleri ekzotermiktir.
C + O, = CO, + sl

N2 -+ 202 + IsI — 2NO2




=* Yalnizca C, H ya da C, H, O igeren bilegikler yandiklarinda CO, ve H,0 olugur.

CH4 + 202 — CO2 + ZHZO
CZHSOH 4 302 — ZCO2 T 3H20

=» Hizli ve yavas olmak uzere iki tur yanma vardir.
=» Yanma sirasinda alev goruluyorsa hizli, gorulmuyorsa yavas yanmadir.

=» Demirin paslanmasi, gumusun Kararmas! yavas,

kagidin yanmasi hizli yanmadir.

=» Bir maddenin bagka bir maddeye karsl asal olmasi

o maddeyle tepkime vermedigi anlamina gelir.




=» Bir bilegikte, oksijen digindaki element maksimum yukseltgenme basamagina
ulagmigsa o bilegik yanamaz.

“ornek:

CO,, SO,, N, O bilesiklerindeki C, S ve N elementleri maksimum yukseltgenme
basamaklarina ulagtiklarindan bu bilegikler yanmaz.




Bir yanma tepkimesinin gerceklesebilmesi igin;
=» Yanicl madde (yakit)
=» Yakici madde (oksijen)

=» Tutugma sicakligl gereklidir.

Bir maddenin yakit olarak kullanilabilmesi igin;
=» Oksijenle tepkimeye girebilmesi

=» Tepkimenin ekzotermik olmasi gereKir.

Bir maddenin yangin sondurucu olarak kullanilabilmesi igin;
=» Maddenin oksijenle tepkimeye girmemesi

=» Havadan yogun olmasi gereKir.




Asagidakilerden hangisi yanma tepkimesidir?

A) 0(9) + O(g) — O,(9)

B) 2Fe(K) + %Oz(g) — Fe,04(K)

C) Mg(k) + Cly(@) — MgCl,(k)
D) H,0(s) + O,(9) — O,(suda)
E) H,0(s) + CO,(g) = H,CO4(suda)




C62UNME TEPKIMELERT -2

Iyonik bilesikler suda lyonlarlna ayrigarak ¢ozunur.

= NaCl(k) =

= MgCl 2(K) —>

= Al (so )3(k)

- K3PO4(k) —

-> CaCO3(k) =

-> NH 4Cl(k) =




Seker veya alkol gibi bazi maddeler suda molekuler ¢ozunur.

* CH000 = CeHi20¢6uda)

-> CH3OH(S) = CH3OH(su da)

- CZHSOH(S) N C2I-ISO|-I(suda)




AgNO

+ NaCl — AgCl,, + NaNO

3(suda) (suda) (k) 3(suda)

=?» Net iyon denklemi:

=?» Seyirci iyonlar:
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AgNO

+ NaCl — AgCl,, + NaNO

3(suda) (suda)

(k) 3(suda)

=» Cokelme tepkimeleri ayni zamanda yer degistirme tepkimeleridir.
=» Zit yuklu iyonlar arasinda gercgeklesir.

-» Kimyasal tepkimelerdir.

-» Tepkimelerde elektron aligverisi gerceklesmez.

=» Olugan urun karigimi iyon icerdigi icin elektrigi iletir.

=» Sarkit - dikitler, travertenler ¢cokelme tepkimeleri sonucu olugmustur.
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Asitlerin suda .yonlasma denk(emler‘i..

I-lCl(suda) — I-|2CO3(suda) N
(Tuz ruhu)
HNO; 40 = CH,COOH =
(Kezzap) (Asetik asit,

Sirke ruhu)
HZSO4(SUdG): HCOOH(SUda) —
(Zag yag) (Formik asit,

Karinca asidi)




’8azlarin suda -yonlasma denklem(ert.

NaOH(su da) —

(Sud kostik)

KO |-I(suda) —

(Potas kostik)

CalOH), iy =

(Sonmus Kirecg)

NH; g + HO0 =

(Amonyak)
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=» Asitlerle bazlarin tepkimesinden, tuz ve su olugur. Tepkime ekzotermiktir.
Asit + Baz = Tuz + Su + ISl
=» Olugan urun karigimi iyon icerdigi igin elektrigi iletir.

=» Asit - baz tepkimeleri sulu ortamda gerceklesiyorsa ayni zamanda notrlegme
olarak da adlandirilabilir.

-» Notrlesme tepkimelerinde notrlesen iyonlar H* ve OH™ iyonlaridir.
-» Notrlesme tepkimelerinde net iyon denklemi;
H" + OH = H,0 seklindedir.
=» Cokelme, asit-baz, notrlesme tepkimeleri yer degistirme tepkimeleridir.

=» Bu tur tepkimelerde elektron aligverisi gerceklesmez.




ASIT + BAZ = TUZ + SU + ISI

HCI(su da) NaOH(Su da) —
H,50 4(suda)  KOHua0) =
H,C036uda) * CG(OH)Z(suda) —,
H3PO suda) ¥ NOOH 1) =
H3PO 4 quday + COOH) sy =
NH36uda) ¥ HCuda) =
NH + HCI




=» Asidin mol sayisi x tesir degerligi = Bazin mol sayisi x tesir degerligi olmali.

0,1 mol HCI ile 0,1 mol NaOH
0,2 mol H,S0, ile 0,3 mol KOH
0,1 mol H,CO, ile 0,2 mol HBr
0,2 mol H,PO, ile 0,3 mol Ca(OH),

0,5 mol HCI ile 0,5 mol NH,

0,4 mol CH,COOH ile 0,2 mol Ca(OH),
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Sentez (Birle§me):
=» Birden fazla maddenin tek bir maddeye donugmesidir.
A+B—=C

Analiz (Ayrigma):
=» Bir maddenin birden fazla maddeye donugmesidir.
X=Y+Z

Yer degistirme:
=* KL + MN = KN + ML ya da
> E+FG—=F+EG seklinde gerceklegen tepkime turudur.
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A

tepkimesi ile ilgili,
l. Analiz tepkimesidir.
Il. X'in formala CO,’dir.

Ill. Ekzotermiktir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (A: isi)

A) Yalniz | B) Yalniz C)lvell
D) | ve lll E) I, Il ve lll




BaCl,(suda) + Na,SO,(suda) — BaSO,(k) + 2NaCl(suda)
tepkimesi ile ilgili,
. BaSO, suda ¢ok az ¢dzunen bir tuzdur.
Il. Tepkimenin net iyon denklemi,
Na™(suda) + Cl (suda) — NaCl(suda)
seklindedir.

Il. Ba®* ve SO5 iyonlan seyirci iyonlardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) | ve llI E) [, Il ve lll






